QUESITO MESSINA
Il combinato disposto della normativa in materia ha delineato in capo ad ogni stazione appaltante 3 distinti obblighi/adempimenti : la pubblicazione dei dati sul sito istituzionale, la comunicazione di pubblicazione avvenuta all’AVCP e la trasmissione dei dati stessi all’Osservatorio.

· Obbligo di pubblicazione

· La legge 190 impone alle stazioni appaltanti la tempestiva pubblicazione sui siti istituzionali dei dati in formato aperto relativi agli affidamenti posti in essere (ai sensi dell’art.1 comma 32 ) secondo il formato aperto definito dall’Autorità con il documento RIF. 2.

· Obbligo di comunicazione

· Per il primo anno di attuazione, entro il 31 Gennaio 2014, la stazioni appaltanti devono inoltre comunicare tramite PEC di aver pubblicato i dati sui loro siti indicando con l’apposito modulo RIF. 1, seguendo le indicazioni contenute nel documento RIF. 2.

· Obbligo di trasmissione

· Come descritto nell’articolo 4 della deliberazione n. 26 del 22 maggio 2013, per gli affidamenti di importo superiore ai 40000 euro (si intende anche per importo uguale a 40000 in virtù di ulteriori indicazioni dell’Autorità) si può adempiere all’obbligo di trasmissione dei dati all’Osservatorio dei Contratti Pubblici, ai sensi dell’art. 7, comma 8, del Codice dei Contratti Pubblici (tramite Simog).
· Per gli appalti di ambito regionale, per il primo anno, analogamente si può adempiere all’obbligo di trasmissione inviando i dati all’Osservatorio dei Contratti Pubblici, ai sensi dell’art. 7, comma 8, del Codice dei Contratti Pubblici (tramite Simog)
· Per i contratti di importo inferiore ai 40000 euro, fermo restando l’obbligo di pubblicazione dei dati sul sito istituzionale della stazione appaltante, per il primo anno, gli obblighi di trasmissione si intenderanno assolti se si utilizzano per le corrette fattispecie i sistemi Simog/SmartCIG.
Nel seguito alcuni riferimenti a risorse dell’AVCP per disciplinare adempimenti e specifica delle modalità di trasmissione dei dati per le successive verifiche.

Documentazione on-line

[RIF. 1] – 

Dichiarazione adempimento Legge 190/2012 (Modulo per la dichiarazione di adempimento agli obblighi di pubblicazione dei dati ai sensi dell’art. 1 comma 32 Legge 190/2012 conforme alle disposizioni di cui alla Deliberazione n. 26 del 22 maggio 2013 e al Comunicato del Presidente dell’Autorità del 27 maggio 2013)

[RIF. 2] - http://www.avcp.it/portal/rest/jcr/repository/collaboration/Digital%20Assets/pdf/AllCom27.05.13SpecificeTecnichev1.0.pdf (Specifiche tecniche per la pubblicazione dei dati ai sensi dell’art. 1 comma 32 Legge n. 190/2012)

Comunicati e delibere on line

[RIF. 3] –
 http://www.avcp.it/portal/public/classic/Comunicazione/News/_news?id=3e6657630a7780a501832cd6f5c8efef (Obblighi di trasmissione delle informazioni all’Avcp)

[RIF. 4] –
 http://www.avcp.it/portal/public/classic/AttivitaAutorita/AttiDellAutorita/_Atto?ca=5396 (Prime indicazioni sull’assolvimento degli obblighi di trasmissione delle informazioni all’Autorità per la vigilanza sui contratti pubblici di lavori, servizi e forniture, ai sensi dell’art. 1, comma 32 della legge n. 190/2012.)

[RIF. 5] – 

http://www.avcp.it/portal/public/classic/AttivitaAutorita/AttiDellAutorita/_Atto?ca=5397 (Indicazioni operative per  l’attuazione della Deliberazione n. 26 del 22 maggio 2013)

