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Posizione attuale
Professore IIa Fascia di Microbiologia e Microbiologia Clinica (SSD MED/07, Area 06/A3) 

Dipartimento di Scienze Chimiche, Biologiche, Farmaceutiche ed Ambientali - Università degli Studi di Messina - Tel. 0039 090 6766441 – e-mail: anmarino@unime.it
Formazione
· 1983. Laurea in Scienze Biologiche 

· 1984. Abilitazione alla professione di Biologo

· 1987. Specializzazione in Patologia Generale 

· 1990. Dottorato di Ricerca in Microbiologia Farmaceutica

Esperienze professionali
· 1985-1990. Responsabile della Divisione di Farmacologia e Tossicologia della Società        Industria Farmaceutica Italiana (SIFI) SpA, Catania.
· 1996. Ricercatore a tempo indeterminato presso l’Università di Messina.
· 2020.  Professore di IIa Fascia di Microbiologia e Microbiologia Clinica presso l’Università di Messina.
Attività didattica

· 1997-1998. Microbiologia, per la Scuola diretta a fini speciali di Tecnico di Laboratorio Biomedico.
· 2003-2009. Microbiologia per il Corso di Laurea in Informazione Scientifica sul Farmaco.
· 2008-2010. Microbiologia per il Corso di Laurea Specialistica in Farmacia. 

· 2011-2013. Microbiologia Clinica e Farmaceutica per il Corso di Laurea Magistrale in Farmacia.

· 2018-2019. Microbiologia Clinica e Farmaceutica per il Corso di Laurea Magistrale in Farmacia.

· 2011-2022. Microbiologia per il Corso di Laurea Magistrale in Farmacia.

· 2020-2022. Microbiologia Biomedica per il Corso di Laurea Magistrale in Biologia della Salute   delle Tecnologie Applicate e della Nutrizione.

Insegnamenti affini

· 1999-2003. Patologia Generale per il Corso di Laurea Magistrale in Farmacia.
· 2001-2009. Patologia Generale per il Corso di Laurea in Informazione Scientifica sul Farmaco.

Alta formazione
· 2000-2016. Patologia Generale per la Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera.
· 2010. “Basi immunologiche delle vaccinazioni” nell’ambito del Corso di Perfezionamento in Vaccinazioni e Strategie Vaccinali.
· 2011. “Malattie da agenti infettivi non convenzionali” e su “Alimenti funziona-li: Probiotici e Prebiotici” nell’ambito del Corso di Perfezionamento in Sicurezza di Alimenti e Integratori Alimentari.
· 2018-2020. “Analisi Microbiologiche” per la Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera.
· 2019-2022. “Monitoraggio clinico delle prescrizioni ed anali dei consumi di antibiotici” per la Scuola di Specializzazione in Farmacia Ospedaliera.
· 2019-2022. Argomenti su temi di ricerca per il Dottorato di ricerca in Biologia Applicata e Medicina Sperimentale. 

Linee di Ricerca
Le principali linee di ricerca riguardano: 
· Attività antimicrobica e antibiofilm di sostanze naturali e di sintesi. 
· Studi sul ruolo dei probiotici sulla prevenzione e sul trattamento della disbiosi della superficie oculare. 
· Sviluppo di modelli sperimentali di infezioni oculari in vitro.
Attività scientifica

L’attività scientifica, nell’ambito delle tematiche proprie, è documentata da numerose pubblicazioni su riviste internazionali (58), da capitoli di libri a diffusione internazionale richiesti su invito (4), da capitoli su testi per la didattica (6) e da numerose partecipazioni anche su invito a congressi nazionali ed internazionali.
Premi
· SIM 2014. Premio Poster. Nostro A., Scaffaro R., Botta L., Filocamo A., Marino A., Bisignano G. Sustained release of carvacrol and cinnamaldehyde from polymeric films to control the monospecies and dual-species biofilm development by E. coli and S. aureus. 42° Congresso Nazionale della Società Italiana di Microbiologia (SIM). Torino, 2014.
· SIROE 2014. Premio Poster. Marino A., Nostro A., Mandras N., Ginestra G., Ruberto G., Gattuso A., Bisignano G., Tullio V. Attività antimicrobica dell’idrolato di Coridothymus capitatus (L.) RICHB.F. (Lamiaceae) di Sicilia. II° Congresso Nazionale della Società Italiana per la Ricerca sugli Oli essenziali (S.I.R.O.E.). Terni, 2014.

Attività Editoriale

Membro Editorial Board di Microorganism (MDPI), Antibiotics (MDPI), Medical Microbiology (MDPI) dal 2018 ad oggi.
Guest Editor Special Issue in Microorganisms "Natural Antimicrobial Compounds", Antimicrobial Agents and Resistance section (MDPI), 2021.
Revisore ad hoc di numerose riviste internazionali dal 2000 ad oggi.
Finanziamenti per attività di ricerca
· 1999-2005. Responsabile scientifico di progetti di ricerca annuali e biennali nell'ambito del programma di ricerca ordinario e interdisciplinare dell'Università di Messina.
· Partecipazione PNRA - MIUR 2016 - Progetto Agrivet - PO FESR 2007-2013 – Progetto Research & Mobility 2016 - PRIN 2007 - PRIN 2005.
· Beneficiario del "Finanziamento Attività di Base della Ricerca di Ateneo FFABR 2020 e FFABR- 2017 ANVUR.

· 1999-2018. Responsabile Scientifico di numerosi progetti di Ricerca nell’ambito della “Valutazione dell’efficacia, in modelli sperimentali in vitro, ex vivo e in vivo di infezione oculare, di differenti formulazioni contenenti molecole antibiotiche di nuova applicazione in ambito oftalmico” affidato dall’Industria Farmaceutica SIFI SpA (Catania).
· 2006. Responsabile Scientifico di un Progetto di Ricerca dal titolo: “Validazione della biolumine-scenza: metodo rapido da applicare al Controllo di Qualità nel settore farmaceutico oftalmico” affi-dato dall’Industria Pall Life Sciences, Pall Italia, Buccinasco (Milano).
· 2013-2018. Responsabile Scientifico di Progetti di Ricerca sull’Attività antimicrobica di prodotti vegetali e di scarti di lavorazione da utilizzare nell’industria farmaceutica, cosmetica e alimentare”. Gli studi sono stati affidati dalla Ditta Exentiae S.R.L. (Catania).
· 2017-2019. Responsabile Scientifico di progetti di Ricerca nell’ambito dell’Attività antisettica pre- e post-intervento chirurgico oculare di nuovi prodotti antisettici”, affidato dall’Industria Medivis S.r.l. (Catania). 

· 2018-2019. Responsabile Scientifico di progetti di Ricerca nell’ambito dell’Attività di associazioni di antibiotici verso microrganismi resistenti nell’ambito delle infezioni oftalmiche, affidato dall’Industria Alpha Intes S.r.l. (Napoli). 

· 2020-2022. Responsabile Scientifico di progetti di Ricerca nell’ambito del Microbiota oculare e delle infezioni da microrganismi multi-drug-resistant, affidato dall’Industria SOOFT (FIDIA) Italia S.P.A. (Catania)

· 2021. Responsabile Scientifico di progetti di Ricerca nell’ambito della sanificazione, affidato dalla Smart Global Service Srl (Roma).
Esperienza professionale in qualità di esperto
2015. Aggiornamento e revisione di un dossier di registrazione di una forma farmaceutica ad uso oftalmico, affidata dall'Industria Farmaceutica SIFI SpA (Catania)
Ruolo istituzionale

· 2000-2012. Referente per l’orientamento in uscita della Facoltà di Farmacia

· 2000-2016. Responsabile per gli studenti disabili della: ex Facoltà di Farmacia- ex Dip. di Scienze del farmaco e dei prodotti per la salute (SCIFAR)- e del Dip. SCIFARAM.

· 2001-2003. Segretario del Corso di Laurea Specialistica in Farmacia

· 2002-2007. Referente di Facoltà per i progetti ICARO I e II dell’Università di Messina, iniziative ORU 08 e ORU12. Tema: Orientamento degli studenti al mondo del lavoro e all’impresa, sostegno all’imprenditorialità femminile e giovanile 

· 2007. Responsabile organizzazione Job meetings per gli studenti laureandi con esperti professionali dell’orientamento e della progettazione curriculare e manager aziendali nell’ambito del progetto ICARO.

· 2012. Componente del Comitato Tecnico Scientifico del Master in Biotecnologie Avanzate per la Salute e le Scienze della Vita 

· 2012. Orientatore del Master in Metodologie Diagnostiche Molecolari per la Salute dell’Uomo

· 2014-2015. Delegato AVA del Dipartimento SCIFAR

· 2014-2015. Delegato per la Sicurezza e la Qualità del Dipartimento SCIFAR

· 2015-2017. Componente della Giunta del Dipartimento SCIFARAM 

· 2015-2022. Referente per gli studenti disabili del Dipartimento ChiBioFarAm.

· 2016-2022. Componente della Commissione AQ del Corso di Laurea Magistrale in Farmacia 
· Componente del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in:

· 2005-2012. Tossicologia Sperimentale Ambientale e del Lavoro. 

· 2013-2014.  Tossicologia Socio-Ambientale.
· 2015 ad oggi. Biologia Applicata e Medicina Sperimentale. 
· 2010. Componente di commissioni esaminatrici relative alla procedura di valutazione comparativa per l’assegnazione di un posto di ricercatore SSD/MED 07 presso le Università di Catania e di Palermo.
· Socio della Società Italiana di Microbiologia (SIM) e della Società Italiana di Microbiologia farmaceutica (SIMIF).
