LABORATORIO DI ORIENTAMENTO E POTENZIAMENTO DELLE COMPETENZE

 “L’uso del web per trovare lavoro: Self presentation e web reputation”
Il Centro Orientamento e Placement (C.O.P.) dell’Università degli Studi di Messina ha avviato un ciclo di laboratori di orientamento al lavoro per promuovere l’occupabilità degli studenti e dei laureati dell’Ateneo e sostenerli nell’acquisizione delle competenze trasversali utili all’accesso al mondo del lavoro.

 La Comunicazione è una delle 8 competenze chiave, individuata dalla Commissione Europea come strategica per l’accesso al mercato del lavoro. Saper comunicare in maniera efficace, districarsi tra notizie vere e fake news e trovare lavoro sul web, curando la propria presentazione e la propria reputazione “virtuale”, sono alcune delle interessanti tematiche che andremo ad approfondire con il Prof. Francesco Pira, Docente di comunicazione e giornalismo presso il Dipartimento di Civiltà Antiche e Moderne dell’Università degli Studi di Messina. 

Coordinatore didattico del Master in “Social Media Manager”, il Prof. Pira è Delegato del Rettore alla Comunicazione dell’Ateneo, Visiting professor presso l’Università Re Juan Carlos di Madrid, Docente Erasmus presso l’Istituto di Giornalismo dell’Università di Wroclaw e svolge attività di ricerca nell’ambito della sociologia dei processi culturali e comunicativi.
Nel mese di settembre, il Prof.  Francesco Pira sarà il relatore del primo laboratorio di formazione e orientamento al lavoro del nuovo ciclo di laboratori del C.O.P. per l’a. a. 2020-2021:
“L’uso del web per trovare lavoro: Self presentation e web reputation” - L'importanza dell'uso consapevole del web nella ricerca attiva del lavoro: come curare la propria reputazione virtuale e affrontare le video presentazioni e i colloqui di lavoro on line.
 (Giovedì 10 settembre 2020, ore 15:00 -17:00 su piattaforma Microsoft Teams).
A chi si rivolge?
Potranno partecipare ai laboratori tutti gli studenti regolarmente iscritti a Corsi di Laurea Triennali, Magistrali, Magistrali a ciclo unico, nonché gli studenti iscritti a Corsi di Dottorato dell’Ateneo. Sarà data priorità di partecipazione, in caso di richieste eccedenti i posti disponibili, agli studenti fuori corso al fine di favorire, attraverso l’acquisizione di competenze trasversali, il successo universitario.
Come candidarsi?
E' possibile registrare la propria partecipazione, attraverso il modulo disponibile al seguente link https://forms.microsoft.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=RZ1nhEaDI06MhKcwTtunfwJi1Yz7o5pKodMBZMmBcBxURTIyTk01UlM1MFVJNUdVM0Y3TVFGUk5PMi4u
I partecipanti saranno inseriti nel gruppo classe virtuale su piattaforma Microsoft Teams entro il giorno precedente il laboratorio.

Il personale del Career Service è a disposizione per ogni necessità e/o chiarimento attraverso una email al presente indirizzo (jobplacement@unime.it) oppure contattando i nostri uffici al numero 090/6768272.
Posti disponibili: 120
Scadenza iscrizioni: 04/09/2020
Ai partecipanti verrà rilasciato un attestato di partecipazione,  previa verifica della corretta registrazione delle presenze sulla piattaforma MT.
Inserirsi con successo nel mercato del lavoro richiede competenze…

ISCRIVITI AI NOSTRI LABORATORI!
