NMUN (National Model United Nations) – New York

Il Dipartimento di Giurisprudenza ogni anno prende parte, con studenti iscritti ai corsi di laurea dell’Ateneo messinese, al Progetto NMUM, National Model United Nations. Gestito direttamente dal Dipartimento di Cultura Generale delle Nazioni Unite attraverso il National Collegiate Conference Association (NCCA) il NMUN-NY rappresenta la più grande simulazione di processi diplomatici multilaterali al mondo. 
La simulazione si tiene a New York tra marzo ed aprile e vede la partecipazione di oltre 5.000 studenti provenienti da ogni parte del mondo. Ad ogni delegazione universitaria viene assegnato un Paese da rappresentare o una Commissione specifica nella quale lavorare in qualità di Ambasciatore. 
Gli studenti, indossando i panni di delegati del Paese loro assegnato, partecipano a processi di negoziazione relativi a temi economico-sociali di rilievo internazionale e si cimentano nella redazione ed approvazione di apposite risoluzioni ONU. 
Il progetto, sotto la direzione scientifica della prof.ssa Marcella Distefano, si articola in due fasi: la prima è costituita da un corso di formazione che aiuterà gli studenti, selezionati attraverso un colloquio motivazionale, a svolgere in modo adeguato il ruolo di delegati presso le Nazioni Unite; la seconda, a New York, consiste nella partecipazione alla simulazione di processi negoziali all’interno di sessioni plenarie e di singole commissioni ONU. 


La fase preparatoria prevede un corso di lezioni frontali di 70 ore, suddivise per moduli: inglese giuridico avanzato, diritto internazionale e diritto delle Nazioni Unite ed una serie di simulazioni pratiche per l’apprendimento delle regole di procedura. Gli studenti, alla fine del corso, saranno supportati nella redazione del proprio Position Paper, ossia il documento in lingua inglese contenente le posizioni politico-strategiche del Paese che rappresenteranno a NY, elaborate sulla scorta delle lezioni, ma anche in base allo studio individuale. 

A conclusione del progetto a ciascuna delegazione viene offerta la possibilità di partecipare alla cerimonia conclusiva presso la suggestiva sala dell’Assemblea Generale dell’ONU, nel corso della quale avviene la premiazione delle Commissioni che si sono maggiormente distinte nel corso della competizione.
Il Progetto ha costituito per molti laureati in Giurisprudenza, ma non solo, un volano verso le opportunità lavorative legate al mondo delle relazioni internazionali e degli studi legali internazionali ed ha ottenuto nel corso degli anni numerosi premi e riconoscimenti. 
Per informazioni è possibile contattare il responsabile scientifico all’indirizzo mdistefano@unime.it. 
