
Philip C. Jessup International Law Moot Court Competition
La Philip C. Jessup International Law Moot Court Competition è organizzata dall’International Law Students Association (ILSA) di Chicago, in collaborazione con lo studio legale internazionale White & Chase, in quasi 90 Stati del mondo. 

La competizione prevede la simulazione di un processo di fronte alla Corte Internazionale di Giustizia, l’organo giudiziale delle Nazioni Unite, su un caso fittizio preparato da accademici e avvocati esperti di diritto internazionale. 

La competizione vede due fasi, una nazionale e una internazionale. Nella fase nazionale le squadre di ogni Stato si sfidano fra di loro sulla base di memorie scritte e presentazioni orali, entrambe in inglese. La squadra vincitrice, partecipa a Washington ai rounds internazionali contro le vincitrici di ogni Stato partecipante. Al termine dei rounds nazionali e di quelli internazionali, l’organizzazione della competizione attribuisce numerosi premi individuali e alla squadre distintesi nella competizione.
Dal 2017, il Dipartimento di Giurisprudenza “S. Pugliatti” dell’Università di Messina partecipa alla competizione e la prof.ssa Marcella Distefano ne è la responsabile scientifica 

La competizione è aperta agli studenti iscritti al Corso di Laurea Magistrale in Giurisprudenza dell’Università di Messina in numero da 3 a 5, scelti a seguito di una selezione da farsi fra maggio e luglio di ogni anno, sulla base della conoscenza del diritto internazionale e dell’inglese. 

Gli studenti selezionati seguiranno un percorso formativo d’eccellenza su International Litigation before the International Court of Justice e su Advanced Legal English da ottobre a febbraio, quando parteciperanno ai rounds nazionali. 

L’attività si inserisce nel quadro dei progetti realizzati col supporto dell’ILSA Messina Chapter. Per maggiori informazioni è possibile seguire la pagina E-Learning della Prof.ssa Distefano (Diritto internazionale A/L) o inviarle una mail (mdistefano@unime.it) o il profilo Facebook dell’ILSA Messina Chapter.

