
SIMULAZIONE PROCESSUALE DI DIRITTO PENALE
La Local Moot Court Competition di diritto penale è organizzata in collaborazione con ELSA (The European Law Students’ Association) Messina ed è aperta a tutti gli studenti iscritti al Corso di Laurea Magistrale in Giurisprudenza dell’Università di Messina e ai neolaureati.  
La simulazione è strutturata secondo il modello di ELSA Italia e si svolge in due fasi. La prima fase vede le squadre impegnate nella redazione delle memorie di accusa e di difesa sulla base del caso pratico formulato da un comitato scientifico. Questa prima fase consente a ciascun concorrente di assumere il punto di vista di entrambe le parti processuali (accusa e difesa) sotto la guida di avvocati e magistrati, che tengono un corso breve di scrittura di atti processuali penali.
La simulazione si conclude in primavera con la fase dibattimentale nella quale le squadre sono impegnate nella discussione orale innanzi ad un organo giudicante formato da un magistrato, un avvocato e un professore universitario. In questa fase ciascuna squadra assumerà il ruolo di accusa o difesa attribuitole attraverso sorteggio. 
Vince la competizione la squadra che avrà conseguito il maggior punteggio ottenuto dalla somma dei punteggi attribuiti nella fase scritta e in quella orale.
Gli studenti che partecipano in qualità di soci di ELSA Messina avranno altresì la possibilità di conseguire il premio che l’associazione studentesca conferisce alla squadra vincitrice e al miglior oratore.
Il regolamento della competizione e il caso oggetto della simulazione processuale sono disponibili alla pagina e-learning della Prof.ssa G. Panebianco, insegnamento di diritto penale II F/O, A.A. 2016-2017, alla pagina Facebook di ELSAMessina e sul sito Internet www.elsamessinasite.wordpress.com 
 
Per maggiori informazioni:
vpaa@elsamessina.it. 

