Iniziative delle Cattedre delle materie costituzionalistiche
Processo costituzionale simulato
Si tratta, probabilmente, della simulazione processuale più risalente nel tempo, svolta all’interno della Facoltà (ora Dipartimento) di Giurisprudenza (i primi “finti processi costituzionali” risalgono infatti alla fine degli anni 60 e sono stati ideati dal Prof. T. Martines). Consiste nel ripartire gli studenti partecipanti in tre gruppi (Corte costituzionale, Avvocatura dello Stato e Avvocatura del libero foro) e nell’assegnare loro una questione di legittimità costituzionale effettivamente pendente davanti alla Corte costituzionale. La simulazione processuale si svolge in tre fasi: 1) innanzitutto, viene illustrata la questione e assegnato agli studenti il materiale (normativo e giurisprudenziale) necessario per lo studio della stessa; 2) si svolge l’udienza pubblica, nella quale le “finte” Avvocatura dello Stato e Avvocatura del libero foro espongono le loro argomentazioni e illustrano le memorie depositate presso la “finta cancelleria” (le stanze dei docenti di diritto costituzionale) entro un termine perentorio prestabilito; 3) la Corte legge pubblicamente le motivazioni della decisione assunta e alla fine si svolge un dibattito libero in cui vengono commentate le conclusioni a cui la Corte è pervenuta. Per informazioni contattare i docenti di diritto costituzionale: ruggant@unime.it; ansaitta@unime.it; dandreal@unime.it). 
Processo simulato dinanzi alla Corte europea dei diritti dell’uomo
Sul modello del processo costituzionale simulato, negli ultimi anni, è stato organizzato, con cadenza annuale, un giudizio simulato dinanzi alla Corte europea dei diritti dell’uomo. Anche in questo caso gli studenti sono stati ripartiti in tre gruppi: la Corte EDU, l’Avvocatura generale e i ricorrenti privati. La simulazione ha seguito le tre fasi già illustrate sopra, adattandole, ovviamente, alle diverse regole di procedure e al differente tipo di giudizio (c.d. di convenzionalità) svolto dalla Corte EDU. I ricorrenti privati si sono avvalsi del modulo ufficiale di presentazione dei ricorsi alla Corte, le cui modalità di compilazione sono state illustrate, durante un previo Seminario, dall’attuale Capo della Divisione italiana presso la Corte di Strasburgo (dott. Cancemi). Per informazioni contattare i docenti di diritto costituzionale sorrentig@unime.it. 
Simulazione di un procedimento legislativo e di un sindacato ispettivo dinanzi all’Assemblea Regionale Siciliana
Nell’ultimo anno, infine, è stata organizzata la simulazione del procedimento di formazione di una legge regionale e dello svolgimento di atti di sindacato ispettivo presso l’ARS. L’iniziativa si è articolata in tre fasi: 1) illustrazione delle regole procedurali sia per la formazione della legge regionale sia per lo svolgimento degli atti di indirizzo e di controllo; 2) visita all’ARS con contestuale illustrazione di un disegno di legge regionale e di atti di sindacato ispettivo effettivamente presentati, ad opera del Segretario generale dell’ARS; 3) partecipazione alla seduta dell’ARS in cui il disegno di legge è stato preso in esame e gli atti di sindacato ispettivo sono stati discussi. Per informazioni contattare i docenti di diritto costituzionale gdamico@unime.it. 
